

# 哈市十六届人大三次会议开幕

生活报讯(记者张立 梁晨)3日上午,哈尔滨市第十六届人民代表大会第三次会议在哈尔滨国际会议中心环球剧场隆重开幕。553名市人大代表出席会议。市长张起翔在会上作政府工作报告。

报告分三个部分,分别是2023年工作回顾、2024年工作目标和主要任务、全面加强政府自身建设。过去一年对哈尔滨具有重要里程碑意义,习近平总书记再次亲临龙江视察,为全面振兴明确战略定位、擘画宏伟蓝图、注入强大动力。一年来,哈尔滨市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,全面学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,在省委、省政府和市委坚强领导下,在市人大、市政协监督支持下,紧紧

依靠全市人民,加快建设“六个龙江”和“七大都市”,扎实推进高质量发展,办成一批可圈可点的好事喜事。这一年,经济稳步恢复向好。实施经济整体好转30条、民营经济40条等政策措施,“开门红”“双过半”“保全年”攻坚战成效显著;产业结构持续优化。突出创新驱动,科技大市场投入运营,高技术产业增加值增长13.2%;城市影响力明显提升。时隔30年再获亚冬会举办权,成为首个两获亚冬会举办权的中国城市;改革开放纵深发展。国企改革迈出重要步伐,通过战略性重组和专业化整合,促进国有经济优化布局和结构调整,更好服务市委、市政府战略部署;城市环境面貌进一步改观。出台推动城市加快转变发展方式实施方案,城市科学建设方向更加清晰;民生福祉持续增进。市人大重点监督的10

个民生项目如期完成;风险防范有力有效。科学制定地方政府债务化解方案,多措并举攻坚克难;政府自身建设得到加强。

2024年,哈市将着力以科技创新引领产业振兴,构建具有哈尔滨特色优势的现代化产业体系,夯实高质量发展基础;着力扩投资促消费增强内需动力,激发有潜力的消费,扩大有效益的投资,形成消费和投资相互促进的良性循环;着力发展现代化大农业,扛起粮食安全政治责任,持续提升乡村产业发展、乡村建设和乡村治理水平;着力绘就特色文化旅游发展新篇章,哈尔滨冰雪、建筑、音乐、红色等文化底蕴厚重,有资源、有基础、有底气,着力书写特色文化旅游新篇章;着力构筑向北开放新高地,在畅通国内大循环、联通国内国际双循环中发挥更大作用;着力推动重点领域改革破障

突围,坚持以改革“关键一招”稳大局、应变局、开新局;着力提升城市功能品质,坚持以人民为中心、为人民建好城市,更好满足群众对高品质生活所盼所向;着力保障和改善民生,坚持人民政府为人民,办好让人民可感可及的民生实事;着力统筹发展和安全,坚持总体国家安全观,促进政治安全、社会安定、人民安宁。

根据会议议程,大会审查关于哈尔滨市2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告及2024年国民经济和社会发展规划草案、关于哈尔滨市2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告及2024年预算草案。

会议对2024年实施监督的民生候选项目进行投票。会议表决通过了大会选举和表决办法。

## 两会 声音

### 哈市人大代表孙澄建议

### 哈尔滨应设历史文化名城和建筑相关保护日

生活报记者 吕晓艳

为集中展示哈市历史文化名城和历史文化建筑,在今年的两会中,哈市人大代表孙澄建言献策,提出《关于提高城市历史文化影响力,设立历史文化名城和建筑相关保护日》的建议。

作为国家历史文化名城,哈尔滨的城市历史文化基础实、氛围浓、优质建筑文化遗产众多,基于发展需要,可以继续扩大既有优势,充分发挥历史文化名城和历史文化建筑的辐射效应,激发城市创意设计、文旅产业融合活力,以立法形式择

时设立历史文化名城和历史文化建筑相关保护日,使其成为国内具有法定历史文化名城保护和历史文化建筑保护日的省会城市,符合建设文化强省需要。

2024年恰逢哈市荣获国家级历史文化名城称号30周年之际,建议在2025年正式设立“哈尔滨国家历史文化名城保护日”,建议日期为“1月4日(1994年国务院批复哈尔滨为国家历史文化名城日期)”,与亚冬会和国际冰雪节同频共振,扩大影响。

建议在设立“哈尔滨国家历史文化名城保护日”后第二年,即

### 哈市人大代表孙杨建议

### 鼓励开放住宅地下停车场合理收费

生活报记者 梁晨

在今年哈市两会上,哈市人大代表孙杨带来关于鼓励开放住宅地下停车场合理收费解决百姓停车难的建议。

在调研中,孙杨发现问题如下:城镇化的进程发展过快,城市新规划区域的城市道路规划跟不上,区域居住人口井喷式增长,私家车主众多;新建小区虽建设了地下停车场,部分百姓却认为销售价格过高不愿购买;地下停车场的部分车位为人防车位,不能对外销售只能用于出租,开发商和物业公司

在维护地下停车场车位上投入了大量的人力物力,无法做到免费提供业主,但目前政府又没有开放地下停车场的收费审批,就造成大量地下车位闲置。

对此,孙杨建议:在交通部门、物价审批等相关部门的共同监督指导下,鼓励开放审批住宅小区地下停车场收费,将地下闲置车位充分利用;地下车库(人防工程)根据物管法和人防法相关规定,物管管理区域内依法配建的人防防空工程,本着“谁投资、谁受益”的原则,战时用作人防,平时可作停车位使

用。人防防空工程平时用作停车位收取的停车费、租金,应当保障该人防工程的维护管理和停车管理的必要支出;综合互联网、大数据管理,建立统一的城市智慧停车管理系统,实时发布各个时段道路车辆通行和车位使用情况,开放住宅小区地下停车收费后,特别是商业网点集中区域、政务服务中心、医院等车流量密集区域,大大增加了车位数量;加强大数据网格化城市天网的快速建设和执法力度,警企合作有效管理城市道路、消防通道占道停车的违法行为。

### 哈市人大代表白云建议

### 哈市交通枢纽等地建公共暖廊

生活报记者 仲亮

在今年的两会中,哈市人大代表白云建议制定哈尔滨市公共暖廊体系规划,建设一批覆盖城市主要功能区、连接城市重要节点、适应寒地气候特点的公共暖廊,为城市居民提供舒适、便捷、安全的出行环境。

白云介绍说,公共暖廊是指在寒冷地区,利用建筑、桥梁、隧道等结构,形成的具有保温、通风、采光等功能的室内或半室内的步行通道。公共暖廊可以有效地缓解寒冷气候对城市居民出行的影响。

白云通过调研得知,哈尔滨市已经在部分区域开展了公共暖廊的建设,取得了良好的效果。例如,哈尔滨工业大学校园内已经建成了一、二、三期的暖廊工程,总长度达到1330.13米,学生在冬季可以穿单衣去上课。

白云建议制定哈尔滨市公共暖廊体系规划,相关部门应明确公共暖廊的建设目标、原则和标准,根据城市功能分区、人口密度、交通需求、气候特点等因素,确定公共暖廊的布局、规模、形式、风格等,形成一套科学、合理、适用的规划方案。加大公共暖廊的建设投入,充分利用各种渠道和方式,筹集建设资金,加快建设进度,优先建设连接城市主要功能区、重要公共设施、交通枢纽等的公共暖廊,逐步形成覆盖全市的公共暖廊网络。完善公共暖廊的建设管理,建立健全公共暖廊的运营维护、安全监管、服务保障等机制,提高公共暖廊的使用效率和服务水平,营造舒适、安全、有序的出行环境。注重发挥公共暖廊的文化功能,充分体现哈尔滨市的历史文化、冰雪特色、时代风貌等,打造具有鲜明特色和吸引力的公共暖廊,为城市居民提供丰富多彩的文化体验。

### 退役军人搬家

军人素质,真诚服务,七折优惠,全市各区均可发车  
18745057660  
18845765103  
哈尔滨联兵搬家服务有限公司

### 老年公寓 华泽养老院

招自理、半自理、卧床老人,吃的好,住的好,玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护队伍、老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红星城3号楼

电话:0451-511025111、18545865229  
乘坐57.58.236路公交车直达

### 回收茅台酒

回收老酒,名酒,库存酒,钱币,冬虫夏草,安宫牛黄丸。  
联系电话:13051851528

百业信息 电话13946092977

### 金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线  
18904515815  
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

### 招聘信息

电话13946092977

### 黑龙江盘古胜禾广告有限公司 诚聘

黑龙江盘古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务,整合线上优质资源,公司主营业务包含:微信朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。

招聘:广告销售顾问5人  
岗位要求:  
1.有广告行业销售经营  
2.学历:金融、政府、快消品行业有一定人脉关系  
3.学习能力强,人品正直  
薪资待遇:  
4000元-6000元底薪+高提成,试用期3个月,转正后缴纳5险

地址:哈尔滨市南岗区比乐街29号  
联系人:齐先生  
电话:18686832188

### 生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
电话 15004697804



陈光荣

冬日破晓,霜花铺满了庭院,寒风在枝头呼啸。在这寂静的时光里,晨练者已踏上了他们的征途。爷爷便是其中的一员,他身穿棉衣,手握手杖,顶着鸭舌帽,悠然行走在晨曦中。

爷爷曾告诉我,他退休前因忙碌而无暇顾及身体,每到冬天便手脚冰凉,病痛缠身。然而命运似乎总在不经意间转折。在一次聚会上,爷爷结识了祁老,一位体育局的退休人员。祁老告诉他,晨练能改善体质,重拾健康。爷爷心动了,决定一试。

一段时间过后,晨练不仅令爷爷身体日渐硬朗,更让他与邻居结下深厚情谊。每当提及这些,爷爷眼中总闪烁着光芒,仿佛在讲述一段美好的传说。他的“三高”指标已大幅下降,而这一切的转变,都与晨练紧密相连。

然而,晨练并非易事。爷爷曾告诫我:“冬练三九,需慎之又慎。”保暖是关键。冬日的寒气如利刃,稍不注意便可能让身体受凉。因此,爷爷总是提前做好热身运动,确保身体活动开。他还选择阳光充足的地方进行锻炼,让温暖的阳光驱散寒冷。

如今,我也加入了晨练的队伍。在每一个清晨,与爷爷一同迎接那一缕阳光,感受大自然的馈赠。晨练不仅锻炼了我们的身体,更让我们体会到生活的美好与宁静。而这一切,都源于那个冬日聚会上与祁老的偶遇以及爷爷对健康生活的执着追求。

愿我们都能如爷爷那般,珍惜每一个晨练的时刻,感受生命的力量与美好。在冬日的严寒中,让晨练成为我们温暖的庇护所,为身心注入活力与希望。愿每一份努力都能绽放光彩,愿每一个清晨都充满无限生机与活力。

## 爷爷的清晨充满生机与活力

## 营业额入不敷出 补贴金额过低 老年食堂不能只是“看上去很美”

据新华社电 一份素菜2元、一份小荤3元、一份大荤5元……近几年,不少地方尝试开展老年助餐服务,但记者调研发现,有些老年助餐点、老年食堂处境尴尬,仅仅是“看上去很美”。

江苏启东市“为民食堂”负责人给记者算了一笔账:厨师和服务员工资、菜品采购、水电煤气费等刚性支出每月六七万元,按平均每天服务150人、平均每人每天消费10元至15元计算,一个月的营业额只有五六万元,即使场地由政府(镇、村)免费提供,地方政府给一点补贴,时常也会出现入不敷出的窘境。

一些老年人相对保守的消费理念,也是一个值得注意的问题。一般来说,地方政府会给不同年龄段来用餐的老年人每次2元至5元的补贴。记者采访时看到,有几名老人都是在补贴金额内点餐,这也使得老年食堂的可持续发展受到制约。

消费行为不仅取决于消费理念,更取决于老人自身的经济实力。如果老人有比较多的退休金或养老金,不会心疼去老年食堂消费,一些经济实力雄厚的地区甚至可以让老人免费用餐;但是,即使在同一座城市,发展水平也不尽相同,部分老人未必舍得花钱。在广大农村,这一现象更为突出。

记者发现,虽然很多老人都盼望着家门口有老年食堂,

但他们的消费习惯以及很多老年食堂的运行状况,都让这项公益事业充满变数。一些地方将助餐补助转化为食用油、牛肉等食品,由老人的子女定期领取,看似将补助落实到人,实际上变相成了子女的“福利”,老人未必得到实惠。

要把老年食堂办好、办实,让更多老人按时吃上热乎饭菜,不仅要靠政府“有形的手”掌心,更要想办法激活更多的爱心力量。比如,浙江诸暨在发展“爱心食堂”的过程中,探索出“个人出一点、政府补一点、基金捐一点、志愿帮一点”的模式,避免财政大包大揽,有一定借鉴意义。

“公益性+市场化”,是另一个可以考虑的探索方向。在成都武侯区,面向老年人的社区食堂通过市场化实现“自我造血”,多家都实现了微利经营;在天津,一些社区以开放思维运营“街道父母食堂”,不仅给老年人提供优质助餐服务,还凭借低油、低盐、低脂、低糖的健康餐食,吸引了不少年轻人前来用餐,不少老年人也觉得这样的模式很好。

“银发潮”呼啸而至,妥善处理老龄化社会的各项工作,还有很长的路要走。积极应对城乡差异、地区差异、老年人代际差异带来的消费习惯差异,因地制宜探索可持续的发展模式,务求不攀比、不冒进、不推诿,在工作中发现新问题,在解决新问题的过程中推进工作,才能将好事办好。



权威资讯 匠心出品

## 三亚河畔

邹积慧

晨

霞染窗间摇椅舒, 压波帆影似云铺。 蛙声斗鼓连宵月, 梦里星河胜画图。

午

连天雪浪扑阳台, 鹿岭松声入梦来。 绿鸟啁啾喧枕畔, 起观海面艇花开。

晚

望里归帆收暮烟, 苍苔岭树鸟争还。 霓虹两岸合波彩, 涂我案头诗色鲜。

## 征稿启事

如果您有精彩的老年故事,可以提供线索或拍成视频;如果您有丰富的出游体验,或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿;本报设立《贺岁》栏目,家中老人寿辰,可以刊发照片及祝福文字,留作纪念哟!

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示,那就快快参与吧!投稿邮箱:shbyxy@163.com(注:本版《书画斋》栏目只接收电子版或复印件,投稿人请留下联系电话、身份证号、银行卡号、大号)